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Висновки. Моральний розвиток молодших школярів відрізняється помітною своєрідністю. В їхній моральній 
свідомості переважають імперативні (наказові) елементи, обумовлені вказівками, порадами і вимогами вчителя. Свідомість 
фактично функціонує у формі цих вимог, причому при оцінці поведінки діти виходять, головним чином, з того, чого не треба 
робити. Саме тому вони помічають щонайменші відхилення від встановлених норм поведінки і негайно прагнуть доповісти 
про них учителю. З цим пов’язана й інша особливість. Гостро реагуючи на недоліки в поведінці своїх товаришів, діти часто 
не помічають власних і некритично відносяться до себе. Отже, самосвідомість і самоаналіз, як компоненти самовідношення 
у молодших школярів знаходяться на низькому рівні, а їхній розвиток вимагає від учителів уваги і спеціальної педагогічної 
роботи. 
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Резюме. Статья посвящается исследованию особенностей формирования отношения к себе в учеников младшего 

школьного возраста, анализу своеобразия самооценки младших школьников, причин несоответствия поведения и 
сформированных в их сознании моральных представлений, раскрытию различий восприятия и осознания нравственных 
норм, требований со стороны взрослых и индивидуальным восприятием ребенка. 

 
Summary. The article deals with research of peculiarities of forming attitude of own «self» of junior pupils the analysis of 

junior pupils self-apprisal originality, the reasons of non-conformity of behaviour and moral presentations which were formed in 
their consciousness, revealing of divergences in perception and realization of moral norms, adult requirments and individual 
perception of a child. 
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СОЦІАЛЬНО - ПСИХОЛОГІЧНА ДОПОМОГА ТА РЕАБІЛІТАЦІЯ БЕЗДОГЛЯДНИМ  

І БЕЗПРИТУЛЬНИМ ДІТЯМ У ПРИТУЛКУ 
 
Резюме. У статті розглядається категорія бездоглядних та безпритульних дітей, шляхи соціально - психологічної 

допомоги та реабілітації у дитячому притулку. 
Ключові слова: бездоглядні та безпритульні діти, психологічна допомога, реабілітація. 
 
Постановка проблеми. Проблема дитячої бездоглядності та безпритульності набула в Україні величезних 

масштабів. Все більше і більше дітей надають перевагу тому, щоб проводити свій вільний час на вулиці, а деякі з них навіть 
живуть там постійно. 

Криза, яку переживає більшість сучасних сімей через складне матеріально-економічне становище, зайнятість батьків 
у сфері приватного бізнесу, виїзди за кордон у пошуках засобів існування привела до того, що батьківство, як соціальна 
функція, виявилося для частини громадян непосильним тягарем. Така проблема у більшості дітей збільшила дистанцію у 
відносинах між батьками і дітьми. 

На вулиці у дітей складаються тісні взаємини з іншими дітьми – бродягами. Вони емоційно прив’язані до вуличних 
компаній, бо саме там зустрічають розуміння, доброзичливе ставлення. 

У дослідженнях соціально - психологічної роботи накопився багаторічний досвід, який свідчить про те, що більшість 
дітей, яка перебуває на вулиці з раннього дитинства, відчуває жорстоке ставлення дорослих до себе, живе окремо від 
близьких людей, знаходиться під впливом несприятливого соціального оточення. Це відчутно позначається на їх фізичному, 
психічному, емоційному стані. 

Для того, щоб допомогти таким дітям, необхідно знати соціальні фактори сирітства і ставлення самих дітей до свого 
життєвого досвіду. 

Метою статті є дослідження проблеми психологічної допомоги та реабілітації бездоглядним та безпритульним дітям 
у дитячих притулках, створення належних умов соціально – психологічної реабілітації дітей, їх фізичного і розумового 
розвитку. 

Увага дослідників зосереджена на особистості бездоглядної і безпритульної дитини, її психічних станах і процесах, її 
невизначеності та байдужості до власного життя. 

Блукаючи вулицями, такі діти потрапляють у вир наркотиків, злочинів, проституції, хвороб тощо. Тяга дітей до 
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«вулиці», до «вокзальної романтики» пов’язана в першу чергу з психічними механізмами. У цих дітей уже сформувалась так 
звана «діяльність виживання». Вони звикли боротися за життя в будь - яких умовах. Психіку цих дітей необхідно коригувати 
та лікувати. Живучи на вулиці, діти починають жебракувати, чинити злочини.  

Надання допомоги дітям, які з різних причин залишилися на вулиці, є надзвичайно важливим напрямком соціальної 
політики держави. Оскільки Україна ратифікувала Конвенцію ООН про права дитини, то вона взяла на себе низку 
зобов’язань перед міжнародною співдружністю по забезпеченню прав та соціального захисту дітей – сиріт і дітей, котрі 
потребують батьківського піклування. 

Основними нормативними актами, які регулюють питання соціального захисту безпритульних та бездоглядних дітей, 
є Конституція України (1996р.), «Про освіту» (1991р.), «Про державну допомогу сім’ям з дітьми»(1992р.), Закон України 
«Про органи і служби у справах неповнолітніх та спеціальні установи для неповнолітніх»(1995р.), «Про охорону дитинства» 
(2001р.), Сімейний кодекс України (2002р.). 

Враховуючи багатоваріантність шляхів виходу дітей на «вулицю», можна дати таке визначення суті поняття «діти 
вулиці». Це саме ті діти, які офіційно не визнані позбавленими батьківської опіки, але фактично можуть бути визнані 
соціальними сиротами, оскільки батьки з певних причин належним чином не займаються їх вихованням. Поняття «діти 
вулиці» об’єднує в собі безпритульних і бездоглядних дітей, дітей - втікачів тощо. 

За визначенням Дитячого Фонду Об’єднаних Націй (ЮНІСЕФ) до безпритульних дітей належать діти, які не мають 
постійного місця проживання, через втрату батьків, асоціальну поведінку дорослих у сім’ї; діти, яких вигнали з дому батьки. 
До бездоглядних дітей належать ті діти, які мають визначене місце проживання, але вимушені перебувати на вулиці більшу 
частину дня, а іноді й ночі в результаті неспроможності батьків або опікунів (родичів, бабусь, дідусів) матеріально 
забезпечувати їх; наявності психічних захворювань у батьків, байдужого ставлення останніх до виховання дітей. [2: 5 - 6.] 

На розв’язання проблем дитячої бездоглядності та безпритульності спрямована Державна програма запобігання 
дитячої бездоглядності на 2003 – 2005 роки затверджена Указом Президента України від 21 лютого 2003 року №154/2003. 
Основними завданнями програми було підвищення та поліпшення форм соціальної підтримки дітей, які перебувають у 
складних життєвих умовах, виявлення неблагополучних сімей і забезпечення захисту прав дітей, що виховуються в таких 
сім’ях, вдосконалення мережі діяльності закладів соціально – психологічного захисту дітей. [3.] 

Але дитину, що певний час проживала на вулиці, не так просто повернути до родини. Як показує практика, дітям, 
котрі перебувають понад шість місяців на вулиці, притаманний синдром дромоманії. 

Дромоманія – схильність до бродяжництва, яку розглядають не як розлад психіки, а як соціальне явище, тому 
основна мета у подоланні безпритульності та бездоглядності – це своєчасне виявлення та вилучення дитини з вулиці, 
проведення психологічної роботи щодо адаптації дитини до соціально прийнятих умов життя та її корекції. [2: 18 – 19.] 

На сучасному етапі розвитку психологічної науки існують різні підходи щодо надання психологічної допомоги 
бездоглядним та безпритульним дітям. 

Г.М.Бевз визначає концептуальні засади розуміння принципів розвитку дитини та здорового функціонування 
сімейної системи [1: 5 – 9.] 

Н.М.Комарова розкриває психологічні особливості «дітей вулиці», причини відмежування їх від сім’ї та висвітлює 
шляхи соціально-психологічної допомоги і реабілітації [2:50.] 

А.Й.Капська пропонує свою концепцію роботи з бездоглядними та безпритульними дітьми. У процесі проектування 
соціальної роботи з «дітьми вулиці» в рамках проекту автор вважає за доцільне використати модель, суть якої полягає в 
тому, що процес входження в кризову ситуацію (вживання наркотиків, нікотинова залежність, вихід на вулицю тощо) 
умовно розбивається на 5 етапів: від стадії байдужості, коли людина не виявляє ніякого інтересу до певної вади, до 
діаметрально протилежної стадії байдужості, коли людина має цю ваду і навіть не задумується про те, що з цим необхідно 
боротися. Повернення до стану відсутності вади не може проходити миттєво, воно припускає ряд проміжних стадій, які були 
пройдені у процесі набуття вади. Модель називається «вертущка» або «двері, що крутяться», тому що перейти з одного 
положення дверей до іншого неможливо без проходження проміжної стадії. [5:248.] 

Враховуючи особливості безпритульних дітей як групу ризику, дослідники трансформували зазначену модель і 
виокремили п’ять стадій зміни стилю життя дитини у процесі «виходу на вулицю»: 

1. Стадія байдужості – дитина навіть не розглядає можливість виходу на вулицю, причому «вихід на вулицю» 
передбачає широке розуміння цього поняття. 

2. Стадія роздумів – дитина по-справжньому задумується над тим, щоб залишити домівку й піти на вулицю. 
3. Підготовча стадія – дитина має намір вийти на вулицю. 
4. Стадія дії – дитина практично реалізує кроки для виходу на вулицю. 
5. Стадія підтримки дії – дитина перебуває на вулиці. 
Процес переходу від активної дії до стану байдужості (повернення з вулиці) також охоплює п’ять стадій: 
1а. Стадія байдужості – дитина навіть не розглядає питання можливості повернення додому чи іншого варіанту 

повернення з вулиці. 
2а. Стадія роздумів – дитина по - справжньому роздумує над тим, щоб повернутися з вулиці. 
3а. Стадія прийняття рішення – дитина приймає рішення повернутися з вулиці найближчим часом. 
4а. Стадія дії – дитина робить спроби повернутися з вулиці. 
5а. Стадія підтримки дії – дитина, яка повернулася з вулиці, назад не повертається. [5: 249 - 250] 
Очевидно, говорячи про безпритульних дітей, дослідники мали на увазі тих, хто вже перебуває на вулиці і має досвід 

самостійного існування. У них порушено попередні соціальні зв’язки з сім’єю, родичами, школою, друзями, їхній стиль 
життя і набуте соціальне оточення міцно тримає їх на вулиці.  

Для вирішення проблеми бездоглядності та безпритульності в Україні була створена система державних і 
недержавних притулків. Однак більшість із них є закладами закритого типу, куди діти підліткового віку звертаються 
добровільно вкрай рідкісно. В основному до притулків направляються вуличні діти органами кримінальної міліції у справах 
неповнолітніх та центрами соціальних служб для молоді, які проводять профілактичну роботу та заходи по вилученню таких 
дітей з негативного середовища. У такому закладі впродовж 90 діб перебувають різновікові групи дітей від 3 до 17 років.  

Спеціалісти притулків відмічають, що з такими дітьми працювати дуже важко і можливість їх звернення по допомогу 
й повернення в сім’ю або в інтернат мінімальна [4: 14 - 18] 
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Психологічна допомога бездоглядним та безпритульним дітям – це насамперед процес їхньої соціально-
психологічної реабілітації, що не може здійснитися «зверху» шляхом реформ та указів. Цей процес за своєю суттю є 
гуманістичним, тому практичний психолог мусить спиратися у своїй діяльності на надання допомоги дитині в розвитку її 
«самості» через запуск психологічних механізмів саморегуляції поведінки, яким би деформованим і суперечливим не був її 
«внутрішній світ». [6:307] 

Важливою умовою успіху реабілітаційного процесу є суб’єктивна позиція бездоглядних та безпритульних дітей у 
виховному процесі. І тому система соціально-психологічних і педагогічних принципів сприяє трансформації різноманітних 
засобів, форм і методів виховної профілактичної роботи в домінуючі напрями цілісного підходу до вирішення завдань 
соціальної реабілітації. 

Реабілітаційна робота в притулках передбачає її здійснення у кілька етапів: 
 діагностичний – дозволяє виявити інтереси, потреби, моральні цінності, позитивні якості дитини, 

самосвідомість і самоповедінку; 
 профілактичний – передбачає усунення причин і чинників, які викликають відхилення у поведінці і 

розвитку особистості; 
 корекційний – спрямований на роботу з конкретними відхиленнями, і в першу чергу на саму особу 

безпритульної дитини. 
Соціальна реабілітація бездоглядних та безпритульних дітей посилюється за рахунок методів і техніки психокорекції: 

індивідуальні (бесіда, співбесіда, сеанси, психоаналітики), групові (інтерактивні, комунікативні, імітаційно-ігрові, 
невербальні з елементами музикотерапії та інше). [6:298] 

Дослідження, які проводилися на базі Рівненського притулку для неповнолітніх дітей, виявили основні причини 
дитячої бездоглядності та безпритульності. 

Аналіз проведених бесід з дітьми дав можливість отримати наступні результати: у ході опитування у 60% дітей 
проявлялася важкість у встановленні контакту, вербальна агресія (деякі взагалі відмовлялися від спілкування, замикалися в 
собі). Причиною є те, що дитина ставиться недовірливо до дорослого. 20% - були контактно доступні, але у відповідях 
спостерігалося фантазування, прикрашення дійсності. Інші 20% відверто розповідали про себе, в спілкуванні були 
активними, охоче йшли на контакт, надавали достовірну інформацію. 

За результатами дослідження 85% становили діти з неповних сімей (один з батьків у місцях позбавлення волі; 
перебуває за кордоном на заробітках або помер); багатодітних сімей (незадовільне матеріальне становище); з 
неблагополучних сімей (батьки зловживають алкоголем). У15% дітей повна сім’я, середнього достатку.  

Дослідження засвідчили, що у 70% опитуваних дітей було присутнє фізичне покарання (діти розповідали , чим їх 
б’ють і за що). 40% дітей батьки примушували жебракувати. 

Експериментальні дослідження виявили, що 60% дітей не відвідували школу (мотивація до навчання дуже низька). У 
94% опитаних негативна оцінка батьками як вчинку дитини так і його особистості (проявляється постійне приниження 
дитини).  

Слід зазначити, що причиною втечі з дому у 70% старших безпритульних дітей, є образа на оточення, не бути 
підконтрольними, залежними; 15% - назвали негативний вплив середовища (бажання наслідувати моді, випивка, паління); у 
10% - бажання отримати свободу, нових вражень, подорожувати (як вони розповідають, «побачити світ») ; у 5% - нудно в 
школі, вдома немає чим зайнятися. 

Завданням дослідження було визначення подальших дій психологічної допомоги у притулку таким дітям. Досягнення 
результативності у роботі з контингентом безпритульних дітей можливе за наступних умов: 

 доброзичливе ставлення до дитини, налагодження емоційного і змістового контакту; 
 створення сприятливої психологічної атмосфери в притулку для подальшої життєдіяльності дітей у 

колективі; 
 вміння знаходити правильні шляхи, які ведуть до нівелювання асоціальних відносин безпритульних дітей і 

налагодження соціально - ціннісних особистих і ділових взаємовідносин; 
 відшукування адекватних шляхів і засобів формування у безпритульних дітей моральних, практичних, 

естетичних почуттів і вищих форм вольової діяльності, нормалізування навчальної і соціальної значущої 
діяльності. 

З огляду на зазначене, соціально – психологічна реабілітація безпритульних та бездоглядних дітей вимагає 
індивідуального підходу, що припускає забезпечення психологічної допомоги дитині у засвоєнні соціальних норм поведінки 
в поєднанні із самоусвідомленням власних особистих можливостей, набору власного потенціалу, активізації самостійного 
розвитку, глибокого особистісного змісту саморозвитку як важливого інструмента соціалізації. 

Висновки. Процес соціально психологічної реабілітації бездоглядних та безпритульних дітей – це складна сукупність 
соціальних, психологічних і педагогічних процесів, об’єднаних у відкриту систему, здатну до самоорганізації й 
саморозвитку. Дієве вирішення цієї проблеми в Україні можливе за умови створення єдиної державної системи соціальної 
підтримки дітей, які залишилися без батьківського піклування з моменту виходу із сім’ї і до моменту влаштування 
самостійного дорослого життя з урахуванням індивідуальних потреб і специфіки розвитку та поведінки дитини. 
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Резюме. В статье рассматривается категория бесприютных детей, которые остались без присмотра, пути 
социально- психологической помощи и реабилитации в детском приюте. 

 
Summary. The article examines the category of neglected and homeless children, the ways of sociopsychological aid and 

rehabilitation in orphanage. 
 
 

УДК 159.82: [645] Ю.М. ЧАЛА 
 
ПРОБЛЕМА РОЗВИТКУ ОСОБИСТІСНОГО ДОСВІДУ ПСИХОЛОГА ПІД ЧАС ТРЕНІНГОВОЇ РОБОТИ 

ТА ШЛЯХИ ЇЇ РОЗВ’ЯЗАННЯ 
 
Резюме. В статті сформульовано основні вимоги до тих особистісних якостей майбутнього психолога, які 

безпосередньо впливають на ефективність практичної діяльності фахівця. Описано базові принципи, які покладено в основу 
психологічного тренінгу з метою розвитку особистісного досвіду психолога. Окреслено тренінгові методи, які 
використовуються в тренінгу розвитку особистісного досвіду практичного психолога. 

Ключові слова: особистісні якості майбутнього психолога, особистісний досвід психолога, базові принципи 
психологічного тренінгу, тренінгові методи. 

 
Розробляючи програму тренінгу, спрямовану на розвиток особистісного досвіду майбутніх психологів, ми виходили з 

розуміння людини як суб’єкта самовдосконалення та саморозвитку. Це орієнтувало нас на створення психологічної 
технології розвитку досвіду людини зокрема та особистості в цілому, здатної до прогнозування, цілеспрямованої 
самоактуалізації, самореалізації та суспільно-цінного самоствердження своєї внутрішньої позиції. Розвиток особистісного 
досвіду забезпечує ціннісно-смислове опанування людиною буття, гуманізацію взаємостосунків суб’єкта й довкілля через 
актуалізацію чуттєвих переживань, розвиток власного “Я”, духовно-естетичне збагачення ментальності особистості. 
Розвиток досвіду допомагає суб’єктові визначитись в майбутньому професійному житті, чітко усвідомити, чого людина 
бажає (свої цілі, життєві плани, ідеали), що вона собою являє (особистісні та фізичні властивості), на що вона здатна (свої 
можливості, нахили, здібності, таланти), що саме від неї очікує колектив, суспільство тощо. 

Розвиток особистісного досвіду майбутнього фахівця передбачає, що провідною ціннісною орієнтацією у нього 
виступає прагнення актуалізувати власне “Я” не за рахунок уникнення труднощів, а шляхом вибору більш складних задач, 
які вимагають мобілізації особистісних ресурсів індивида. Такий суб’єкт здатний займати активну життєву позицію, робити 
вільний вибір і нести за нього повну відповідальність, у разі здійснення будь-якої діяльності покладається лише на власні 
сили. Самостійність і, відповідно, самодостатність особистості передбачає її відносну незалежність від зовнішнього 
оточення. В той же час така незалежність означає, за висловом А.Маслоу, не відсутність поваги до “вимогливого характеру 
оточення”, а можливість встановлення з ним таких стосунків, які вибудовувались би відповідно до планів і бажань самої 
особистості 4. 

Отже, завданнями нашої статті стали:  
1.Сформулювати основні вимоги до тих особистісних якостей майбутнього психолога, які безпосередньо впливають 

на ефективність практичної діяльності фахівця. 
2.Описати базові принципи, які покладено в основу психологічного тренінгу з метою розвитку особистісного досвіду 

психолога. 
3.Окреслити тренінгові методи, які використовуються в тренінгу розвитку особистісного досвіду практичного 

психолога. 
Аналіз наукової літератури з проблеми психологічного змісту професійних задач діяльності спеціаліста у системі 

суб’єкт-суб’єктних стосунків [1–3, 5] дає можливість сформулювати основні вимоги до тих особистісних якостей 
майбутнього психолога, які безпосередньо впливають на ефективність практичної діяльності фахівця.  

Перший блок професійно важливих якостей психолога вміщує такі якості, що характеризуються за спрямованістю 
особистості та мотивацією професійної діяльності спеціаліста: 

а) гуманістична спрямованість особистості (виявляється у доброзичливості, терпимості, чутливості, емпатійності, 
щирості, оптимізмі та ін.); 

б) специфічна професійна спрямованість: інтерес до людини, до її внутрішнього світу як предмету пізнання та 
перебудови; 

в) гнучка “Я-концепція” (зокрема, мотиви вдосконалення, самовдосконалення та професійного зростання з постійним 
оновленням цілей та мотивів діяльності).  

Другий блок – вимоги, що ставляться до соціально-перцептивних якостей психолога, зокрема, до психологічної 
спостережливості фахівця.  

Третій блок – вимоги до якостей особистості, пов’язані з процесами сприйманням, обробки та осмислення 
інформації: 

а) соціальне мислення (розуміння людей, їхніх дій та прагнень, вміння проаналізувати характер міжособистісних 
стосунків, розрізняти основні та другорядні риси в структурі особистості і т.п.); 

б) критичність мислення (покладено в основу самоконтролю, самооцінки); 
в) професійна рефлексія. 
Четвертий блок – вимоги до якостей, пов’язаних з передачею інформації, з впливом на інших людей, організацію 

спілкування з ними; емоційно-вольові якості (витримка, володіння собою, ініціативність, сміливість у спілкуванні, висока 
активність та працездатність, емоційна стабільність, теплота, стриманість, відкритість та ін.). Для розвитку перерахованих в 
межах чотирьох блоків якостей нами було розроблено програму тренінгу “Сприяння особистісному зростанню”. 

Психологічний тренінг з метою розвитку особистісного досвіду психолога слід проводити із використанням системи 
базових принципів, дотримання яких відрізняє тренінг від традиційних видів навчання. Цими принципами постають: 

 Принцип продуктивного спілкування учасників тренінгу, в основі якого – суб’єкт-суб’єктна взаємодія, 
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